



РЕПУБЛИКА СРБИЈА
МИНИСТАРСТВО
ЗА РАД, ЗАПОШЉАВАЊЕ, БОРАЧКА
И СОЦИЈАЛНА ПИТАЊА
Сектор за социјалну заштиту
Број: 551-00-00271/2021-19
Датум 30.07.2021. године
Немањина 22-26
Београд

РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
Београд

Примљено: 04.08.21		
О.јед.сек./од.	Број пр.-акт	Прилози
415	53	20996

РЕПУБЛИЧКИ ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

ул. Делиградска бр. 16

БЕОГРАД

Веза: Извештај о посети Центру за заштиту одојчади, деце и омладине у Београду и Заводу за васпитање деце и омладине у Београду у којима су смештени малолетни мигранти без пратње Заштитника грађана у обављању послова Националног механизма за превенцију тортуре, број 415-53/2021 од 29.04.2021. године.

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања је размотрило ваш Извештај о посети Центру за заштиту одојчади, деце и омладине у Београду и Заводу за васпитање деце и омладине у Београду у којима су смештени малолетни мигранти без пратње од 29.04.2021.

Обавештавамо вас да, поступајући по вашим препорукама из Извештаја: У контексту првог захтева НПМ да се старатељи „поуче“ о надлежностима и мандату НПМ, постоји већ усмени договор са њима да се то реализује заједнички (они ће причати о својим надлежностима, а ми ћемо организовати простор и довести старатеље) до краја 2021. године (септембар/октобар). Спорно је једино била чињеница да ли они смеју или не да разговарају са штићеницима без присуства старатеља. Нађен је компромис да се у присуству старатеља они сами о томе изјасне, јер се већином радило о старијим малолетницима. Као што се види сви су рекли да немају проблем да говоре пред старатељима што је велики плус за наш систем и добар однос поверења између органа старатељства, старатеља и штићеника.

Посебно је потребно истакнути да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања (као ни ЦСР „Солидарност“ Љиг, Лајковац, Мионица) није унапред обавештено нити консултовано од стране КИРС у вези са одређивањем ЦА Боговађа за смештај ММБП и да смо обавештени тек дан након што је КИРС већ почео да смешта малолетнике (04.01.2020. године). Већ 15.01.2020. године, државни секретар Светозар Алексов, инспектор социјалне заштите Миодраг Тасић и Урош Живковић, координатор пројекта за подршку систему социјалне заштите у раду са мигрантском популацијом у Министарству су посетили ЦА Боговађа и уверили се у услове за смештај који тада нису били сјајни, али и у изузетно слабе капацитете ЦСР "Солидарност" за рад са овом специфичном и бројном популацијом. У моменту посете у Одељењу Лајковац радиле су само две стручне раднице пред пензијом без обуке и искуства за рад са ММБП. Министарство је одмах реаговало и 11. марта 2020. године ангажовало преко Пројекта једног теренског радника за подршку у раду ЦСР Лајковац. Након проглашења

ванредног стања и током трајања истог у ЦА Боговађа је било смештено чак 291 ММБП, док је теренски радник био све време ангажован у ЦА Боговађа. Министарство и ЦСР "Солидарност" су све време активно укључени у рад са ММБП укључујући и кроз пружање подршке у раду због насиља над малолетницима током маја и јуна 2020. године које је скривило приватно обезбеђење ЦА Боговађа (постоји наш извештај о томе, а реаговао је и Заштитник грађана). Од 01.07.2020. је ради јачања старатељске заштите преко Пројекта ангажован професионални старатељ, да би због обима посла у фебруару 2021. године ангажован још један. Тако да је рад ЦСР „Солидарност“ подржан кроз рад једног теренског радника и два професионална старатеља који су присутни у ЦА Боговађа сваким радним даном од 9-21, а кроз дежурство услуге и заштита су обезбеђени 24 часа, 7 дана у недељи. Напомињемо да је ЦСР „Солидарност“ у току 2020. године донео 851 решење о старатељству што чини готово 60% укупног броја решења издатих од стране ЦСР у Србији за ММБП. У првих 6 месеци 2021. године ЦСР „Солидарност“ донео је око 200 решења о старатељству, што чини 2/3 укупних донетих решења о старатељству над ММБП у Србији у првих 6 месеци 2021. године. Министарство поред тога редовно пружа професионалну и стручну подршку у раду и ЦСР „Солидарност“, као осталим актерима на терену кроз одржавање обука и редовних недељних координационих састанака свих ангажованих радника у систему социјалне заштите у раду са мигрантима.

Остаје чињеница да због броја ММБП, као и других рањивих категорија у мигрантској популацији систему социјалне заштите недостају стручни радници, пре свих водитељи случаја, супервизори, старатељи и теренски радници, како би на адекватан начин могло да се одговори на потребе ове популације у условима сталних унутрашњих миграција, а имајући у виду територијалну надлежност ЦСР. Министарство се, кроз ангажовање стручних радника на неодређено или преко пројеката, труди да одговори на постављене изазове и унапреди људске капацитете установа социјалне заштите (ЦСР и установа за смештај).

Министарство кроз пројекте (и из државног буџета) наставља да подржава рад установа (домског типа) за смештај ММБП и унапређује смештајне капацитете и људске и материјалне ресурсе ових установа. Од 2018. године до данас Министарство преко пројеката ангажује 18 васпитача и 9 помоћних радника у државним установама за смештај ММБП. Само у току 2020. године за унапређење смештајних капацитета уложено је око 100.000 евра из Пројекта и 4.400.000 динара из Буџета РС (Завод за васпитање деце и омладине Београд -РЈ за смештај малолетних странаца без пратње родитеља/старатеља). У току 2021. у плану је да се у те сврхе уложи још око 85.000 евра (Завод за васпитање омладине Ниш - РЈ за смештај малолетних странаца без пратње родитеља/старатеља). Поред наведеног из пројеката биће уложено још око 10.000 евра за набавку намештаја. План је да се поред побољшања услова смештаја и повећа капацитет наведених установа за смештај до краја 2021. године за око 30%. Посебан напор у функционисању установа за смештај представља и пандемија изазване вирусом COVID-19, али до сада није забележен ниједан случај заразе међу корисницима, а установе примењују посебне епидемиолошке мере које важе за све установе социјалне заштите за смештај корисника. У току 2020. године у 3 државне установе социјалне заштите и 2 НВО прихватилиште било је смештено 122 ММБП, док је у првих 6 месеци 2021. године било смештено 66 ММБП. Напомена да је то дупло мањи број него 2019. године, а главни разлог су процедуре пријема у установама због епидемије изазване вирусом COVID-19 који смањују „пријемчивост“ установа код ММБП, највише због 14 дана обавезне изолације.

Два НВО прихватилишта не функционишу у званичној мрежи установа социјалне заштите, али надзор над радом са корисницима врше територијално надлежни ЦСР, а корисници се у њих смештају искључиво по решењу ЦСР. Свима је обезбеђена старатељска заштита и Министарство је преко Пројекта ангажовало укупно 9

професионалних старатеља и покрива све локације где постоје смештаји за ММБП (Сјеница, Лајковац, Лозница, Београд и Ниш). Поред тога ЦСР по потреби издају решења о привременом старатељству где год је то потребно. Министарство у сарадњи са донаторима покушава да пронађе начин да обезбеди додатно финансирање ових НВО прихватилишта, имајући у виду њихов допринос заштити деце у контексту миграција у Србији. Укупни капацитети за смештај ММБП у Србији износе 70 места (државне установе + НВО), а опредељена су и два Центра за азил у Сјеници и Боговађи.

Министарство ће и у наредном периоду наставити да помаже рад установа социјалне заштите и установа за смештај корисника. Тренутно је само преко пројекта ангажовано 4 водитеља случаја, 22 теренска радника, 18 васпитача, један радник у Центру за заштиту жртава трговине људима, два преводиоца и 12 помоћних радника. Поред тога у Министарству постоји тим од 4 регионална координатора за подршку у координацији и раду са мигрантском популацијом.

С поштовањем,



В.Д. ПОМОЋНИКА МИНИСТРА

Билјана Зековица
др Билјана Зековица